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Податкова та митна політика 

 

Громадяни та бізнес підтримують фінансову стійкість держави 

сумлінною та своєчасною сплатою податків. За оперативними даними Державної 

казначейської служби, за березень 2023 р. до загального фонду державного 

бюджету надійшло 152,2 млрд грн. Серед платежів, стягнення яких контролюють 

податкові та митні органи (рис. 1), основні надходження отримано за рахунок: 

●ПДВ із увезених на митну територію України товарів – 29,3 млрд грн; 

●податку на прибуток підприємств – 26,2 млрд грн; 

●податку на доходи фізичних осіб та військового збору – 13,3 млрд грн; 

●ПДВ з вироблених в Україні товарів – 10,0 млрд грн (зокрема зібрано – 

24,4 млрд грн, відшкодовано – 14,4 млрд грн); 

●акцизного податку – 9,8 млрд грн;   

●рентної плати за користування надрами – 7,7 млрд грн; 

●ввізного та вивізного мита – 2,7 млрд грн. 

Крім того, надходження ЄСВ (єдиного соціального внеску) до Пенсійного 

фонду та фондів соціального страхування в березні 2023 р. становили 36,2 млрд грн 

(у березні 2022 р. – 27,8 млрд грн). 

 

 
Рис. 1. Динаміка надходжень митних платежів  

до державного бюджету України у 2020–2023 рр., млрд грн 
Джерело: складено за даними Державної митної служби України та  

Міністерства фінансів України. 
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Верховна Рада України 20 березня поточного року ухвалила у другому 

читанні та в цілому Закон щодо імплементації в Україні Загального стандарту 

звітності CRS. Закон України «Про внесення змін до Податкового кодексу України 

та інших законодавчих актів України щодо імплементації міжнародного стандарту 

автоматичного обміну інформацією про фінансові рахунки» ухвалено з метою 

впровадження Україною Загального стандарту звітності та належної перевірки 

інформації про фінансові рахунки, схваленого Організацією економічного 

співробітництва та розвитку (Стандарт CRS). Імплементація Закону забезпечить 

належне виконання нашою державою міжнародних зобов’язань щодо обміну 

інформацією для податкових цілей, підвищить прозорість та надійність України як 

держави-партнера з обміну інформацією, а також сприятиме запобіганню ухилення 

від сплати податків та підвищенню рівня дотримання вимог податкового 

законодавства. 

Міністерство фінансів України розширило перелік податкової 

інформації, яка за попередньо наданою згодою платника податків 

у визначеному ним обсязі може надаватися контрагенту в Електронному 

кабінеті. Наказ Мінфіну «Про внесення змін у додаток 5 до Порядку 

функціонування Електронного кабінету» від 27 лютого 2023 р. № 110 вносить 

відповідні зміни в додаток 5 до Порядку функціонування Електронного кабінету 

(Наказ Мінфіну від 14 липня 2017 р. № 637). Тепер через Електронний кабінет 

можна дізнатися інформацію про наявність свого контрагента в переліку платників, 

які відповідають критеріям ризиковості платника податку (дата внесення 

до / вилучення з такого переліку, критерій ризиковості).  

Податкову інформацію, обсяг якої контрагент визначає самостійно під час 

надання згоди, платник податку може отримати в Електронному кабінеті 

в електронному вигляді та, за необхідності, у вигляді електронного документа 

з  печаткою контролюючого органу. Зміни запроваджено з метою мінімізації 

ризиків платників податків, пов’язаних зі співпрацею з ризиковими контрагентами. 

Мінфін та ДПС підбили підсумки кампанії податкової амністії. 

Податкову амністію ініційовано Президентом України та запроваджено Законом 

України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законів 

України щодо стимулювання детінізації доходів та підвищення податкової 

культури громадян шляхом запровадження одноразового (спеціального) 

добровільного декларування фізичними особами належних їм активів та сплати 

одноразового збору до бюджету» від 15 червня 2021 р. № 1539-IX. Одноразове 

(спеціальне) добровільне декларування розпочалося з 01 вересня 2021 р. та мало 

тривати до 01 вересня 2022 р. Повномасштабна війна РФ проти України 

дестабілізувала економічні процеси, тому Закон України «Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законів України щодо звільнення від 

оподаткування благодійної допомоги, виплаченої на користь сімей поранених та 

загиблих учасників бойових дій під час участі у відсічі збройній агресії та 

забезпеченні національної безпеки України» від 15 серпня 2022 р. № 2516-IX 

продовжив термін декларування ще на півроку – до 01 березня 2023 р. За даними 

ДПС, станом на 01 березня 2023 р., за підсумками кампанії задекларовано 

8,8 млрд грн. Сума задекларованого до сплати збору склала 547,5 млн грн. За цей 

час до державного бюджету надійшло 325,9 млн грн одноразового збору, з яких 
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235 млн грн – в умовах воєнного стану. Результати податкової амністії є 

скромними відносно очікувань. Одним із гальмівних факторів стала 

повномасштабна війна.  

ДПС повідомила проміжні результати подання повідомлень про 

контрольовані іноземні компанії. З початку 2022 р. станом на 21 березня 2023 р. 

до ДПС надійшло 2710 повідомлень про набуття у власність, реєстрацію та 

продаж / ліквідацію іноземної контрольованої компанії або утворення без статусу 

юридичної особи (фонди, трасти), з яких 2602 – від фізичних осіб – резидентів 

України та 108 – від юридичних осіб – резидентів України. Основними країнами, 

в яких фізичною особою (юридичною особою) – резидентом України 

набуто / відчужено частки в іноземній юридичній особі, майнові права на частку 

в активах, доходах чи прибутку утворення без статусу юридичної особи, 

є Республіка Польща – 591, США – 339, Республіка Кіпр – 330, Велика Британія – 

312, Естонія – 229, інші країни – 909. Крім того, банками / фінансовими 

установами, іншими контролюючими органами на адресу ДПС направлено 5626 

повідомлень про факти, що свідчать про володіння фізичною (юридичною) 

особою – резидентом України часткою в іноземній юридичній особі. Водночас 

ДПС нагадала, що неповідомлення тягне за собою накладення штрафу в розмірі 

300 розмірів прожиткового мінімуму для працездатної особи, встановленого 

законом на 01 січня податкового (звітного) року, за кожний такий факт (п. 120.7 

ст. 120 Кодексу). Станом на 01 січня 2023 р. розмір штрафу становить 805 200 грн. 

Такий розмір є особливо великим, що несе ризики фінансовій стійкості 

контролюючої особи та зловживань службовими повноваженнями з боку 

контролюючих органів. Тому Європейська Бізнес Асоціація 16 березня 2023 р. 

звернулася
1

 до народних депутатів та закликала якнайшвидше розглянути та 

ухвалити проєкт Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу 

України щодо вдосконалення оподаткування контрольованих іноземних компаній» 

від 19 жовтня 2022 р. № 8137, яким, зокрема, розмір штрафу зменшується з 300 до 

50 розмірів прожиткового мінімуму. Ухвалення Закону знизить фінансову напругу 

в частині штрафів, хоча в цілому, на думку Мінфіну, може вплинути на дохідну 

частину бюджету. Втім, вартісну оцінку
2
 такого впливу оцінити неможливо у 

зв’язку із відсутністю вихідних даних для обрахунку. 

ДПС запровадила новий цифровий сервіс для полегшення та спрощення 

процедури декларування доходів громадянами. З 01січня 2023 р. триває 

кампанія декларування доходів громадян, отриманих протягом 2022 р. ДПС 

запровадила новий сервіс – передзаповнення декларації про майновий стан і 

доходи, який доступний в Електронному кабінеті. Сервіс є оптимально простим та 

надає можливість: 

                                                      
1
 Бізнес закликає народних депутатів прийняти законопроєкт щодо контрольованих іноземних компаній. 

Європейська Бізнес Асоціація. 16 бер. 2023. URL: https://eba.com.ua/biznes-zaklykaye-narodnyh-deputativ-

pryjnyaty-zakonoproyekt-shhodo-kontrolovanyh-inozemnyh-kompanij/ 
2
 Проект Закону про внесення змін до Податкового кодексу України щодо вдосконалення оподаткування 

контрольованих іноземних компаній від 19.10.2022 № 8137. URL: https://www.kmu.gov.ua/bills/proekt-zakonu-

pro-vnesennya-zmin-do-podatkovogo-kodeksu-ukraini-shchodo-vdoskonalennya-opodatkuvannya-kontrolovanikh-

inozemnikh-kompaniy 

https://eba.com.ua/biznes-zaklykaye-narodnyh-deputativ-pryjnyaty-zakonoproyekt-shhodo-kontrolovanyh-inozemnyh-kompanij/
https://eba.com.ua/biznes-zaklykaye-narodnyh-deputativ-pryjnyaty-zakonoproyekt-shhodo-kontrolovanyh-inozemnyh-kompanij/
https://www.kmu.gov.ua/bills/proekt-zakonu-pro-vnesennya-zmin-do-podatkovogo-kodeksu-ukraini-shchodo-vdoskonalennya-opodatkuvannya-kontrolovanikh-inozemnikh-kompaniy
https://www.kmu.gov.ua/bills/proekt-zakonu-pro-vnesennya-zmin-do-podatkovogo-kodeksu-ukraini-shchodo-vdoskonalennya-opodatkuvannya-kontrolovanikh-inozemnikh-kompaniy
https://www.kmu.gov.ua/bills/proekt-zakonu-pro-vnesennya-zmin-do-podatkovogo-kodeksu-ukraini-shchodo-vdoskonalennya-opodatkuvannya-kontrolovanikh-inozemnikh-kompaniy
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●визначивши лише період звітного року – отримати з Державного реєстру 

фізичних осіб – платників податку інформацію про нараховані (виплачені) доходи 

та нараховані (перераховані) податок на доходи фізичних осіб та військовий збір; 

●надавши відповіді на запитання в анкеті (щодо категорії платника та виду 

отриманого доходу) – одержати попередньо заповнену декларацію на підставі 

даних Державного реєстру та відповідні додатки до декларації; 

●додати до декларації копії первинних документів як додатки до декларації; 

●перевірити декларацію та у разі необхідності доповнити інформацію 

з автоматичним перерахунком податкових зобов’язань. 

Сервіс функціонує для:  

●громадян, які зобов’язані декларувати свої доходи;  

●фізичних осіб – підприємців, які перебували на загальній системі 

оподаткування;  

●осіб, які провадять незалежну професійну діяльність.  

Скористатися зазначеним сервісом також можуть особи, які заявляють право 

на податкову знижку. Станом на 23 березня поточного року сервісом уже 

скористалися понад 10 тис. фізичних осіб (за п’ять днів). Таким чином, цифрові 

сервіси полегшують та спрощують податкове адміністрування для платників 

податків. 

ДПС повідомила статистику виконання судових рішень щодо реєстрації 

податкових накладних та/або розрахунків коригування кількісних та 

вартісних показників до них в Єдиному реєстрі податкових накладних. ДПС у 

2022 р. виконано 7357 судових рішень зазначеної категорії справ. Це на 2688 

судових рішень більше (або на 37 %), ніж у 2021 р. З початку 2023 р. ДПС 

виконано 2053 судових рішення щодо реєстрації податкових накладних та/або 

розрахунків коригування кількісних та вартісних показників до них в Єдиному 

реєстрі податкових накладних. Станом на 01 березня 2023 р. залишаються на 

опрацюванні 542 рішення суду такої категорії. Таким чином, ДПС виконала значну 

кількість судових рішень цієї категорії справ. Утім, їх утворення свідчить про 

високу конфліктність відносин між державою та платниками ПДВ, що гальмує 

процеси економічного відновлення. Необхідно вжити заходів для зменшення 

підстав утворення спорів. Одним з таких заходів уже найближчим часом мають 

стати чергові зміни
3
 до постанови КМУ «Про затвердження порядків з питань 

зупинення реєстрації податкової накладної / розрахунку коригування в Єдиному 

реєстрі податкових накладних» від 11 грудня 2019 р. № 1165 (зі змінами) та 

виконання низки рекомендацій Ради бізнес-омбудсмена (див. нижче). 

Бізнес-омбудсмен представив результати розслідування за власною 

ініціативою щодо численних випадків блокування податкових накладних. 

У межах власного розслідування Рада бізнес-омбудсмена проаналізувала витоки 

проблеми, зокрема зміни до постанови Кабінету Міністрів від 11 грудня 2019 р. 

№ 1165, що спровокували численні блокування накладних. Встановлено, що у 

понад 40 % активних платників ПДВ у IV кварталі 2022 р. накладні було 

заблоковано (рис. 2).  

 

                                                      
3
 Проєкт постанови Кабінету Міністрів України «Про внесення змін до порядків, затверджених постановою Кабінету 

Міністрів України від 11 грудня 2019 року № 1165» / Державна податкова служба України. 29 бер. 2023. URL: 

https://tax.gov.ua/diyalnist-/regulyatorna-politika-/regulyatorna-politika/2023-rik/78083.html 

https://tax.gov.ua/diyalnist-/regulyatorna-politika-/regulyatorna-politika/2023-rik/78083.html
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Рис. 2. Динаміка кількості зупинених реєстрацій податкових накладних /розрахунків 

коригування в Єдиному реєстрі податкових накладних в 2019–2022 рр., од.  
Джерело: Рада бізнес-омбудсмена

4
. 

 

Рада бізнес-омбудсмена визначила такі проблеми Системи автоматизованого 

моніторингу відповідності податкової накладної / розрахунку коригування 

критеріям оцінки ступеня ризиків (СМКОР)
5
: 

●непередбачуване регулювання; 

●масовість проблем серед платників; 

●тенденція переходу до ручного контролю; 

●розмитість критеріїв ризиковості; 

●відсутність можливості адміністративного оскарження; 

●неоднорідність практики у регіонах; 

●неналежне обґрунтування рішень; 

●неефективність судового захисту; 

●розбіжність у поглядах бізнесу і держави. 

Розуміючи зазначені недоліки СМКОР, усвідомлюючи цілі бізнесу та 

держави, Рада бізнес-омбудсмена сформулювала принципи, на яких 

ґрунтуватиметься робота над помилками та подальше функціонування системи: 

1. Ризикоорієнтованість.  2. Передбачуваність. 

3. Пропорційність.   4. Комунікація. 

5. Діджиталізація.    6. Бізнесорієнтованість. 

                                                      
4
 Результати власного розслідування Ради бізнес-омбудсмена. Рада бізнес-омбудсмена. 10 бер. 2023. URL: 

https://boi.org.ua/publications/news/1533-rezultati-vlasnogo-rozsliduvannya-radi-biznes-ombudsmena/ 
5
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Рада бізнес-омбудсмена. 10 бер. 2023. 

URL: https://boi.org.ua/files/mw/gk/smkor_yak_instrument_administruvannya_pdv.pdf 
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У звіті Рада бізнес-омбудсмена надала державі рекомендації щодо 

налагодження механізму автоматизованої роботи системи ПДВ та унеможливлення 

людського втручання в процеси адміністрування податків. 

У презентації звіту взяли участь  представники провідних бізнес-асоціацій, 

серед яких: Американська торговельна палата, Європейська Бізнес Асоціація, 

Український союз промисловців та підприємців, Торгово-промислова палата та 

Федерація роботодавців України. Бізнес-асоціації підтримали висновки власного 

розслідування Ради бізнес-омбудсмена. Після презентації звіту ДПС
6

 та Рада 

бізнес-омбудсмена
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 27 березня 2023 р. провели онлайн-зустріч, де розглянули 

надані рекомендації. Попередній досвід їх конструктивної співпраці дає підстави 

для стриманого оптимізму щодо майбутнього удосконалення СМКОР. 

Держмитслужба повідомила про поетапне скорочення переліку товарів, 

при імпорті яких надається відстрочення сплати митних платежів. З 03 

березня 2023 р. набрала чинності постанова Кабінету Міністрів України «Про 

внесення змін у додаток до постанови Кабінету Міністрів України від 9 березня 

2022 р. № 236 та визнання такими, що втратили чинність, постанов Кабінету 

Міністрів України від 10 вересня 2022 р. № 1006 та від 20 грудня 2022 р. № 1409» 

від 24 лютого 2023 р. № 166. Постанова передбачає поетапне скорочення переліку 

товарів, при імпорті яких у період дії воєнного стану митним органом надається 

відстрочення сплати митних платежів. Так, починаючи з 00 год. 04 березня 2023 р. 

митні органи вже не надають відстрочення сплати митних платежів при імпорті:  

●лікарських засобів; 

●медичних виробів; 

●продуктів харчування. 

Водночас до 01 червня 2023 р. право на отримання відстрочення строком на 

180 днів залишається в імпортерів товарів військового та оборонного призначення, 

кінцевим отримувачем яких, згідно з умовами договору, є Міноборони або Головне 

управління розвідки Міністерства оборони. Таким чином, відносна стабілізація 

економічної ситуації та фінансової стійкості імпортерів дає підстави для звуження 

такого переліку товарів із одночасним збереженням відстрочень для товарів 

військового та оборонного призначення. 

 

Національний інститут стратегічних досліджень 

Квітень 2023 р. 
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